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ROZPORZ.ĄDZENIE RADY MINISTROW 

z dnia 13 czerwca 1958 r. 

w sprawie tworzenia łundus.zu zakładowego na rok 1958 w pnedslęb10rstwacb przemysłowych rozlicza)ąc;:ych się . I . 

budżetem centralnym, podległych Mlnbtrowl Budownictwa t Przemysłu Materiałów BudowianyelL 

Na podstawie art. 2 us t. 2 i 3 oraz art. 4, 5 i 6 ust. t 2. Dla celów, o których mow 1l' w ust. 1,' wynik r'oku 
ustawy z dnia 28 marca 1958 r. o funduszu 'zakładowym 1958 k oryguje s i ę również o wskażnik 'procentowy zmiany 
(Dz. U. N~ Id, poz. 74) z arządza się , co następuje: f wysokoś ci sprzed aży planovfOdef.i cy towych wyrobów i usług 

/. I. Przepisy ogólne. 

§ I . Rozporządzenie , dotyczy , państwowych przedsię­
biorstw przemysłowych rozliczających się z budżetem cen­
tralnym, podległych Ministrowi Budownictwa \ i 'Przemysłu 
Materiałów Budowlanych. ., 

II. Odpisy na fundusz zakładowy. 

§ 2. Przedsiębio.rstwo dokonuj s odpisu nsadniczego 
na fundusz zakładowy w kwoCie odpowiadającej '}!I/ D ose­
bowego funduszu płac planowanego na rok 19.58, o ilespeł· 
n! warunki, ' o których mowa . wart. 3 ustawy z.,-Sinia 
28 marca 1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1958 (Oz. 
U. Nr 18, poz. 74), zwanej dalej "ustawą": 
\ § 3. Jeżeli przedsiębiorstwo pogorszy w roku 1958 sw6j 

- :Wynik w porównaniu do wyniku osiągniętego w 1951 r., 
a w przypadkach, · o których niowa wart. 3 ' ust. 2 ustawy, 
w porównaniu do wyniku planowanego na rok 1951 -
lillma odpisu zasadniczego ustalona ,w myśl§, 2 podlega 
zmf!.i ejszen iu o 4010 za kazdy procent pogorszenia wyników 
w granicach do 100/0 oraz o dalsze 6010 -za każdy proeent 

-:l pogorszenia W:yników w granicach od 10 do 20°/8. Jeżeli 
pogors'lenie wyniku WyIiiesie . więcej , niż 20010, przedsiębior­
stwo traci prawo do odpisu na fundusz zakładowy. 

§ 4.1. Jeżeli . przedsiębiorstwo w roku 1958 osiągnie wy­
nik lepszy w porównaniu do wyniku 195? r ., do~onuje od­
pIsu dodatkowego na fundusz zakładowy w kwocie odpo­
wiadającej O, 10f0 osobowego funduszu' płac, planowanego 
na rok 1958, za każdy procent poprawy wyniku. 

2. Minister Budownictwa. i Przemysłu Materiałów Bu­
dowla nych w pOf()Zumieniu z zarządem głównym właściwego 
związku zawodowego może zróżnicować stawki odpisów na 
fundusz zakładowy dla poszczególnych' przedsiębiorstw lub 
branż , tak jednak, aby średnia odpisów na fundusz zakła­
dowy odpowiadała stawce określonej w ust. 1. 

§ 5. Jeżeli plan. przedsiębiorstwa na rok 1958 zakłada 
(zgodnie ze' wskaźnikami us.talonymi przez jednostkę nad­
rzędną) pogorszenie . wyniku działalności gospódarczej w 
stosunku ' do 1951 r., prawo 'do odpisu zasadniczego uzysku­
je przedsiębiorstwo za osiągnięcie wyniku pla..,nowanego na 

\ rok 1958, a prawo do odpisu dodatkowego na fundusz za­
kła~owy - za; poprawę . wyniku w \ stosunku do wyniku 
planowanego na rok 1958. ' 

§ 6. L Przedsiębiorstwa nowo po-wstałe lub powstałe 

w wyniku reorganizacji ' mają prawo do odpisu zasadniczego 
na fundusż zakładowy za osiągnięcie planowanego wy niku 
na rok 19.18, a prawo do odpisu dodatkowego na fundusz 
zakładowy za poprawę wyniku w porównaniu do wyniku 
planowanego na rok 1958. 

. 2. Minister Budownictwa 1 Przemystu Materiałów Bu-
dowlanych może w uzasadnionych przypadkach rozciągnąć 
zasady ustalania odpis~w na fundusz zakładowy określone 
w ust. 1 na inne przedsiębiotstwa. ' . 

§ 1. 1. W celu ustalenia, czy- przedsiębior.stwo speł· 

DUO warunki dla dokonania odpisu na fundusz zakładowy 
oraz w 'celu obliczenia wysokości odpiSU należy skorygować 
wynik działalności g.ospodarczej osiągnięty w roku 1958 
.. tosownie do przepisu art. 6 ustawy. 

W roku 1958 w stosunku do 1957 r. 
3. Minister Budownictwa i Przemysłu Materiałów Bu­

dowlanych określi w drodze zarządzen i a, w jakich przy­
padkach koryguje się wynik działalności gospqdarczej ' za 
rok 1957 'w celu obliczenia odpisu na fundusz zakładowy ' 

n a rok 1.953. Zarządzenie to powinn9 być wydane w tNmi­
nie miesiąca od dnia ogfOszenia niniejszeg.o rozporządzenia. 

II~. Sro,dki dodatkowe na ' fundusz zakładowy oraz 
zwni.ejszenie wysokości odpisów. 

§8. Minis ter Budownictwa '1 -PrzemYSłu Materiałów Bu., 
dowlMlych może w poro.zumieniu z Ministrem Finansów 
zezwolić przedsiębiorstwom na zaliczenie na fundusz zakł",- " 

dowy całkowitego zysku osiągniętego z produkcji ubocznej 
określonęgo rodzaju artykułów oraz premii z produkcji 
eksportowej. 

§ 9. Przy ustalaniu, czy przedsiębiorstwu przysługuj. 

prawo do dokonywania odpisów , na fundusz zakładowy, jak 
również przy ustalaniu wysokośc i tych odpisów wyłącza sią 

zysk osiągnięty przez przedsiębiorstwo z produkcji nietypo­
wych artykułów i usług nie objętych ' obowiązującymi c~- ' 
Iłikami (taryfami). 

§ JO. Jeżeli wartość produk(' j.j nietypowych artykułów 

t usług, o których mowa w § 9, pl7Zekracza 50% ogólnej 'rar­
tości produkcj i j usług, przedsiębiorstwo nie tworzy fundu­
szu zakładowego. 

IV. Zasady pokrywania wydatków na nagrody vi 
przedsiębiorstwach, które nie tworzą funduszu za~ładowego. 

§ 11. ł. Przedsiębiorstwom , które nie spełnią warunków 
określonych w rozporządzeniu , jednostka nadrzędna może .z&­
zwalić po upływie I półrocza i 3 kwartałów na. dokonywani. 
wyda tków na nagrody do wysokgści b'loty n ie przekracza­
jącej 0,2010 planowanego na dany okres osobowego funquszu 
płac. . 

. 2. Wyda tki, 9 których mowa w ust. I , zalicza się na 
straty przedsiębiorstwa. Jeżeli jednak przed!;iębiorstwo ' nie 
spełni tylko w pierwszym półroczu lub w trzech pierwszych 
kwartałach 1958 r. warunków do utworzenia funduszu zakła­
~owego, na tomiast spełni je w następnych 'okresach 1'958 r., 
wydatki na nagrody dokonane zgodriiez ust. l traktuje slą 
jako wypłaty obciążające fundusz zakładowy. \ 

§ 12. 1. Przedsiębiorstwom, ktMe zgodnie z § 10 nie two­
rzą furiduszu zakładowego , jednostka nadrzędna 'może zezwolić 
na pokrywanie wydatków na nagrody, świadczenia oraz na 
zaspo.kojenie innych potrzeb pracowników - do wysokości 
2010 planowanego na 1958 .-r. osobowego funduszu . płac, nie 
prz~kraczająccj jednak kwoty osiągniętego zysku lub kwoty, 
o . którą obniżono s tratę. Wydatki te zalicza się do kosztów 
przedsiębiorstwa. 

J -

2. Zezwolenia na dokonywan ie wypłat, o których mowa 
w ust. t, mogą być udzielone po stwierdzeniu, na podstawie 
sprawozdań o wykonaniu plańu przedsiębiorstwa 'i spra~1 
wozdań finansowych, że przedsięb i orstwo osiąga ·w swej 
działalności gospodarczej pozytywne wyniki ' ekonoinicżri~" 
przez: I I' 

1) ?:większenie produkcji i polepszenie jej jakości, 
2) terminowe wywiązywanie się ze swych -obowlązk6w ' 

wobec odbiorców! 
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3) wzrost wydajności pracy, oszczędną gospodarkę materia­
łową i lik,vlidację marnotrawstwa, 

4) pr widłową gospodarkę inwestycyjną. 

\ 
- V. Przepisy końcowe. 

• 3. Rada Ministrów może na wniosek Ministra 
Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych, zgłoszo­

ny . uzgodnieniu z zarządem głównym właściwego 
związku zawodowego, ustalić w terminie do, dnia 31 lip­
ca 195~ r. dodatkowe warunki do uzyskapia funduszu zakła. 

dowego w niektórych przedsiębiorstwach, o ile będz ie to 
niezb~ne ?Ia bardz iej. skutec:zne~o od~~.aływania n .a popra­
wę (w)jnIkow e~onOllllcznych dZIałalnoscl przedslęblOtstW. 

ł 14. PrzepISÓW rozporządzenia nie stosuje się do 
przeds ' biorstw prowadzących eksperyment , ekonomiczny, 
O ·Ue w przedsiębiorstwach tych fundusz zakładowy tworzo­
ny jes ne. odmiennych zasadach. 

§ 5. Na podstawie decyzji Ministra' Bud0wnictwa i Prze­
mysłu Materiałów' Budowlanych, wydanej w porozumieniu 

z Ministrem Finansów, przep isy rozporządzenia mogą być 
stosowane .do działających według zasad rozrachunku go-

. spodarczego gospodarstw pomocniczych jednostek budżeto­
wych, których przedmiot i rodzaj działalności uzasadnia 
tworz~nJe ~undusz~ .zakładowego, oraz w innych jednostkach 
organIzacYJnych, Je.zeli- ic,h urządzenia księgowe pozwalają 
na ustalen Ie wyntkow d.zIałalności. 

. . § 16. W razie stwierdzenia nieprzestrzeganla przep isów 
nllllejSzego rozporządzen ia należy stosować sankcje prLe.wi~ - ' 
dZIane wart _ 12 us tawy, 

§ 17. W przedsiębiorst:va ch I jednostkach organizacyj­
nych, objętych przepisami niniejszeg'o rozporządzenia, nie sto­
suje s i ę dotychczasowych przepisów dotyczących · finansowa~ ­
nia wydatków na współzawodnictwo w zakładzie pracy oraz 
nagród indywidualnych za szczególne osiągnięcia. ' 

§ 18. Rozporządzenie wchodzi w ż.ycie z dniem 0'110- ' 
szenia .z mocą od dnia 1 stycznia 1958 r. . , 

Prezes Rady Ministrów: J. Cyrankiewicz 
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l w sprawię tworzenia funduszu zakładowego na rok 1958 W przedsiębiorstwach transportu samochodowego. 

Na' podstawie art. 4, 5 i 6 ust. 1 ustawyz ' dnia 28 marca § 6. Przedsiębiorstwa nowo powstałe lub powstałe w wy-
1958 r, o ·funduszu zakładowym na rok 1958 (Dz. ·U. Nr 18, niku reorganizacji mają prawo do odpisu zasadniczego na 
poz. 74 zarządza się, co następuje: fund usz zakładowy za osiągnięcie wyniku planowanego n:; 

I. Przepisy ogólne. rok 1958, a prawo do odpisu dodatkowego - za - poprawq 
wyniku w porównaniu do wyniku planowanego na rok 1958. 

§ 1 Rozporżądzenie dotyczy państwowych przedsię- § 7. Właściwi miri!strowie mogą w uzasadnionych p'rzy-
biorstw transportu samochodowego, z wyjątkiem przedsię- padkach rozciągnąć zasady ustalania odpisów na fundusz 
biorstw "Pallstwow a Komunikacja Samochodowa" oraz zakładowy określone w §§ 5 i 6 na inne przedsiębiorstwa . 
miej s.k.i h przedsiębi~rstw taksówkowych. § 8. 1. W celu ustalenia, czy przedsiębiorstwo spełniło 

n. Odpisy na fundusz zakładowy. wamnki do dokonania odpisu na fundusz zakładowy , o'raz 
§ 2 Przedsiębiorstwo dokOnuj e ' odpisu zasadniczego na w celu' obliczenia wysokości odpisu , należy skorygować wy-

fundusz zakładowy w kwocie odpowiadającej 2% osobowego nik działalności gospodar~ej osiągnięty w toku 1958 stosow-
fun dliszfI płac planowanego na rok 1958, o ile spełni wa- nie do przepisu art 6 ustawy. ' -
.runki, b których - mowa wart 3 u stawy z dnia 28 marca 2, 'mą celÓw, o których mowa w ust. t, wynik roku 
"1958 r. 1 o fundu,szu zakładowym na rok 1958 (Dz. u. Nr 18., 1958 koryguje się również o wskaźnik procentowy zmiany 
póz. 74 , zwanej dalej "ustawą". wysokości sprzedaży planowodel\cytowych wyrobów i usług - * 3 Jeżeli przeds.iębiorstwo pogorszy w. roku 1958 swój w roku -1958 w stosunku do 1957 r. 
wynik poró;wnaniu do wyniku osiągniętego, w 1957 L, 3. Zainteresowani ministrowie określą w -drodze zarzą-
• W pf'lypadkach, o których mowa wart. 3 ust. 2 ustawy,dzeń, w jakich przypadkach koryguje się wynik dzi ałaln0ścI 
w por ,wnaniu QO wyniku .planowanego na rok 1957 ~ gospodiuE:zej za rok 1957 w celu obliczenia odpisu na lun-
lum~ .9dpi.su zasadniczego ustalona w myśl § 2 podlega dusz zakłaQowy ńa' rok 1958. Zarządzenia te powinny być 
ImnleJsfelllu o . 4% za kazdy procent pogorszenia wyników wydane· w terminie miesiąca od dnia ogłoszenia niniejszego 
w gran cach · do 10% or-az o dalsze 6% za każdy procent rozporządzenia. -

P090Tszenia wyników w graąicach od 10 do 20°/0. Jeżeli 1m. Srodkl dodatkowe na htndusz zakładowy -oraz 
pogQT~,z~nie wyniku wyniesie więcej niż 2rJl/o, 'przedsiębior- zmniejszenie wysokości odpisów • 
• two tTilci prawo do OORisu na Jundusz zakładowy. 

§ 4 Jeż'eli przedsiębiorstwo osi.ągnle w roku 1958 po- § 9. Przy ustalaniu, czy przedsiębiorstwu przysługllje 
prawę I yniku w porównaniu do roku 1957, dokonuje odpisu prawo do dokonywania odpisów na fundusZ za,kładowy, jak 
dodatkowego na fundusz zakładowy w wysokości: również przy ustalaniu wysokości tych odpisów wyłącza się 

l) 40°/ _ poprawy wyniku w razie · osiągnięcia poprawy zysk o s iągnięty przez przedsiębiorstwo z produkcji nietypo-
, wyniku do 150/0, .. < wych artykułów i usług, nie objętych obowiązującymi cen-

2) dalskych 20% poprawy wyniku w razie os i ągnięcia po- nikam i (taryfami) . 
pra y wyniku powyżej 15% , § 10. Jeżeli wartość produkcji nietypowych artykułÓW 

_ w p równan iu do wyniku osiągniętego w 1957 r. I usług, o których mowa w § 9, przekracza 50% ogólnej war-
§ 5. Jeżeli plan przedsi ębiorstw a na rok 1958 zakłada tości produk cji i usług, przedsiębiorstw.o nie tworzy fundu-

. tgodnie ze wskażnikami ustalonymi przez jednos'tkę nad- szu zakładowego. ' . 

rzędną togorszenie wyniku dzia~alności gospodarczej w sto- IV, Zasady pokrywania wydatków na nagrody. w 
lunku dl roku 1957 oraz w razie nieporównywalnoś c i wyniku przedsiębiorstwach, które nie tworzą funduszu zakładowego. 

, roku 1958 do wyniku roku 1957, prawo do odpisu zasadni-
czego u yskuje przedsiębiorslwo za osiągnięcie \vyniku pla­
nowane o na _rok 1958, a pra~'1o do odpisu doda tkowego 

~ za poprbwę wyniku w stosunku do wyniku planowanego na 
rok 195~. 

§ 11. 1: Przedsiębiorstwom , które nie sRełnią warunków 
określonych W· rozporządzeniu, jednostka nadrzędna może ze­
z woli~ po uplywif- I półrocza i 3 kwa rtałów na dokonywanie 
wydatków na nagrody do wysok,ościkwoty nie przekraczają-


